

总书记和人民心贴心

习近平总书记2015年2月13日到陕西延安延川县文安驿镇梁家河村看望村民,来到他插队时的房东刘金莲家。近日,新华社记者回访了刘金莲。

【情景回放】

习近平总书记曾经在梁家河劳动生活了7年,对这里的一草一木、一沟一岔、一崩一梁都饱含深情、常常牵挂。

村民刘金莲家是当年习近平到村里后的第一所住处。他到梁家河村第一晚住的窑洞里仍然保留着当年的模样。一跨进院门,刘金莲就指着那几孔熟悉的窑洞,回忆起往事。刘金莲对总书记说,这么多年您都没忘。总书记说:“那咋能忘?你们两口子新婚那年,我们这些知青还来闹过洞房呢。”

正值春节前夕,习近平总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品,还有春联、年画,给乡亲们拜年。

在梁家河村委会小广场,习近平总书记同村民们一一握手、亲切交谈,并同每一家合影留念。他深情地说:“我迈出人生第一步就来梁家河,7年时间里,梁家河父老乡亲给了我无数关爱,使我受益终生。我永远不会忘记梁家河,永远不要忘记父老乡亲,永远不要忘记老区人民。”

【刘金莲心声】

7年多了,总书记回梁家河的那一天,我到现在还记得清清楚楚。他离开梁家河40多年了,再回来乡亲们还是那么亲热,一见面就叫出很多人的小名,他从来没有忘了我们。

那次我给总书记送了我做的两双布鞋、几副鞋垫,他还坚持给我留了钱。总书记还问了我吃水、烧柴这些问题,问得细根达底的。他一直那么关心我,我心里真是热乎乎的。

2015年,我们村成立了乡村文化旅游发展有限公司。我也在公司上班,当了保洁员,每月能挣1200元。我还在家门口开了一间小卖部,卖红枣、小米、布鞋、鞋垫这些,生意最好那年挣了一万元。现在我年龄大了,镇上给我安排了村里的公益性岗位,每个月有工资,还能领到养老保险,日子过得好好着呢。

这些年,村里的变化掰起十个手指头都说不完。村里添了银行服务点、医务室、便民服务站,建了村民活动广场。大伙儿都没闲着,全村种了1000多亩山地苹果,苹果成了致富的“金蛋蛋”。还有的人办养殖合作社、开农家乐、种中药材。一些在外打工的年轻人也回来了,他们在网上卖村里的特产,小米酥、脆枣、苹果销路都不错。

当年总书记在我们这里当大队党支部书记,与大家同吃同住同劳动,带着大家热火朝天发展生产,修沼气池、打灌溉井……办了好多事。如今,我们梁家河人干劲满满,村里要打造精品“小菜园”“小花园”“小果园”,以后一定会越来越兴旺,总书记知道了肯定很高兴。

现在乡亲们也常常念叨起总书记,都说要加油干,把咱的梁家河建设好。总书记,大家都盼着您再回趟梁家河,看一看我们如今的好光景。

(新华社西安4月19日电)

盼着您再回趟梁家河,看看如今的好光景

新华社记者梁爱平

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十五次会议强调 加强数字政府建设 推进省以下财政体制改革

李克强王沪宁韩正出席

(上接第一版)

会议指出,建立领导干部自然资源资产离任审计制度,从2015年开展试点,到2017年全面推开,在严格生态文明制度执行方面形成强有力的制度约束。要健全领导干部资源环境相关决策和监管履职情况的评价标准,把自然资源保护、生态保护红线、耕地保护红线、减污降碳、河湖长制等党中央重大部署贯彻落实情况融入相关评价指标。要科学设定评价指标权重和评分方法,强化自然资源资产实物量、生态环境质量等关键性指标的引导作用,突出国家规划设定的资源环境约束性指标。要统筹考虑各地自然资源禀赋特点和主体功能定位差异,在指

标设置上努力做到科学精准。要规范审计范围和内容,以依法查证的事实为基础,确保审计评价结论经得起历史检验。要推进各项监督贯通协同,将审计结果作为考核、任免、奖惩的重要参考。要采取有效措施,确保相关资料和数据真实性、准确性、完整性,对资源环境数据造假行为要严肃追究问责。

会议强调,加快推进金融支持创新体系建设,要聚焦关键核心技术攻关、科技成果转化、科技型和创新型中小企业、高新技术企业等重点领域,深化金融供给侧结构性改革,推进科技信贷服务能力建设,强化开发性、政策性金融机构在职责范围内服务科技创

新作用,增强银行业金融机构为承担国家重大科技创新任务企业服务能力,提升多层次资本市场直接融资功能,发挥保险和融资担保机构风险分担作用,强化金融支持科技创新的外部支撑。要坚持底线思维、问题导向,立足保障产业链供应链安全稳定,统筹金融支持科技创新和防范金融风险,压实风险防控主体责任。

会议指出,科技激励是促进科技创新的重要保障,对释放科技创新潜力、激发创新活力具有重要作用。要激励科技人员坚定爱国之心,砥砺报国壮志,自觉为加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强担当作为、贡献力量。要坚持精神激励和物质激励相结

合,重点奖励那些从国家急需和长远需求出发,为科学技术进步、经济社会发展、国家战略安全等作出重大贡献的科技团队和人员。要创新科研项目组织管理机制,保障科技人员科研工作时间,心无旁骛创新创造。要加大对青年科技人员的激励,敢于给年轻人担纲大任的机会,创造有利于青年人才脱颖而出的环境。要健全科研经费稳定支持机制,持之以恒支持科研人员在基础性、公益性研究方向上“十年磨一剑”。要坚持激励和约束并重,建立有效的约束和监督机制。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

继续坚持“人民至上、生命至上”、坚持“动态清零”不动摇

坚持“动态清零”,武汉经济社会发展重回“主赛道”、跑出“加速度”;吉林宣布各市州均实现社会面清零目标,黑土地上春耕的火热场景陆续回归;深圳经历7天“慢生活”后实现了社会面动态清零,这座城市的产业链供应链正在稳步“返场”。

彭博新闻社网站发表的题为《为何全世界需要中国的清零政策》的文章强调:如果中国放弃清零政策,让新冠病毒在一定程度上不受限制地在14亿人口当中传播,给人类和经济带来的损失会远远高于中国和世界其他地区当前所面临的风险。

继续坚持“动态清零”,就要尽快阻断疫情在社会面传播,就要把“人民至上、生命至上”的价值追求贯穿始终。心系群众冷暖、倾听百姓呼声,保障好群众就医需求,做好“米袋子”“菜篮子”等生活必需品生产供应,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。

疫情防控形势越是严峻复杂,我们越要统一思想、坚定信心,一切为了人民,并依靠人民打赢这场疫情防控的人民战争。当前,疫情防控正处于关键紧要时期,必须咬紧牙关、坚持不懈、持续攻坚,确保各项措施落到实处。

(新华社北京4月19日电)

“始终坚持人民至上、生命至上”

——从抗疫实践看价值追求

新华社记者 梁建强 胡洁 侯文坤

“始终坚持人民至上、生命至上”,以习近平同志为核心的党中央指挥部疫情防控工作,确定了“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针,最大限度保护人民生命安全和身体健康。

“人民至上、生命至上”,是“动态清零”总方针的价值追求,是一以贯之的重要理念。把人民生命安全和身体健康放在第一位,是防控举措的根本出发点和落脚点。

“动态清零”是坚持“人民至上、生命至上”的最佳选择

从病毒的具体特点来看,坚持“动态清零”方能遏制快速传播。

奥密克戎具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点,正因如此,牢牢坚持“动态清零”,以积极应对切实阻击疫情传播,才能守护好人民群众的生命安全和身体健康。

从我国的基本国情来看,坚持“动态清零”才能最大限度减少感染。

我国是人口大国,面对新冠肺炎疫情的反复冲击,如果不管“防”、只管“治”,医疗卫生资源将面临挤兑风险,大量有基础性疾病患者、老年人、儿童和孕妇等人群众体健康将受到威胁,

经济社会平稳发展将受到影响。要毫不放松抓好疫情防控,最大限度缩小疫情影响范围,最大限度减少感染、重症和死亡。

从世界各国的抗疫成效来看,坚持“动态清零”才能真正掌握主动。

疫情发生后,一些国家选择“与新冠病毒共存”,导致住院人数和死亡病例激增,感染人数持续保持高位;还有一些国家倡导“群体免疫”“自然免疫”的应对方式,导致感染和病亡人数居高不下。

坚持“动态清零”,是基于我国的抗疫实践总结出的科学路径,是基于现实国情所作的正确选择,是坚持“人民至上、生命至上”的最佳选择,更是尽快遏制疫情扩散蔓延势头的关键所在。

“人民至上、生命至上”体现在“动态清零”每项举措之中

——以快制快,把“动态清零”真正落到实处。

占地约60万平方米,约5万张床位……国家会展中心(上海)方舱医院快速投入使用。从任务下达到首批床位交付,数万名建设者争分夺秒、奋力拼搏。曾经建设火神山医院、雷神山

医院的中建三局,选派人员星夜驰援。

武汉、深圳、吉林……每当疫情来袭,城市虽然按下“慢行键”,但与“病毒赛跑”的脚步更快了:通过缩短流调排查时间,及时定位重点区域;通过加强部门协同,“四应四尽”再提速,把“动态清零”真正落到实处。

——科学精准,不断优化“动态清零”相关举措。

坚持“动态清零”,重在科学精准。两年多来,我国疫情防控举措根据疫情形势变化不断优化调整:印发新版新型冠状病毒肺炎诊疗方案,出方舱医院设置管理规范,推行“抗原检测+核酸检测”方案……一切旨在将各项防控措施落细落实落到位。

——立足长远,把“动态清零”置于全局统筹。

中国工程院院士钟南山说:“在人与病毒的斗争中,最高的人权就是人的生命,是健康的生命。”

疫情早期发现手段再升级,隔离收治能力再增强,感染者分类收治机制再健全,疫情处置再提速再聚焦……坚持“人民至上、生命至上”,统筹形成“全国一盘棋”的合力至关重要,要用更高的眼光从长远看得与失。



博鳌亚洲论坛二〇二二年年会将于四月二十日至二十二日在博鳌举行,主题为“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”。图为博鳌亚洲论坛国际会议中心。(新华社记者杨冠宇摄)

(上接第一版) 科技赋能强农,跑出“加速度”

发展农业要依靠科技创新,现代化高效农业势在必行。五年来,围绕全州重点农业特色产业,积极争取国家支持科技厅省级科技计划项目重点支持方向。共获得省级以上涉农科技项目30项,立项资金3044万元。

与此同时,鼓励龙头企业、农民合作社、涉农院校和科研院所成立产业技术创新联盟,提升农业科技示范园区创新水平。

组织黎平紫苏、锦屏多彩田园精品水果、麻江酸食、榕江小香鸡、丹寨晒锌茶等2019年度省级农业科技园区中期评估。

组织423名省州(省级304名、州级119名)科技特派员赴基层开展科技服务,实现科技特派员科技服务和创业带动全州1853个脱贫村全覆盖。

从品种选择到栽培方式,从管理

模式到技术推广,我州农作物种植充满技术含量。

这五年,正是由于现代化发展理念的融入、现代化科学技术的赋能,黔东南现代农业发展持续迈入快车道。

整合资源,打造“魅力”示范区

过去五年,通过整合资源,打造示范区,彰显黔东南“魅力”。发展省级现代高效农业示范园区62个,建成凯里云谷田园、麻江乌卡坪蓝莓园等一批具有代表性的示范区示范点。

麻江县成功创建国家级现代农业产业园,榕江县入选国家农村产业融合发展示范园创建名单。建成500亩以上省级样板坝区15个、达标坝区59个。坝区产业结构调整成果进一步巩固,坝区耕地复种指数提高到2.03,平均亩产值达9681元。

自2013年省委、省政府将现代高效农业示范园区列为全省“5个100”工程发展平台部署建设以来,农业园区

成为现代农业的示范点和展示区,黔东南州采取了一系列措施,大力推进农业园区发展,取得一定成效。

示范引领,带动农民脱贫致富。园区建设使农民收入渠道更加多元化,园区农民通过发展生产、入园务工、参与经营活动、旅游服务、土地流转、入股合作等多种方式获得收入,实现“一份地挣多份钱”。园区农民人均纯收入较周边地区农民收入普遍高出20%-40%左右。

美丽乡村建设,让“旧村”换“新颜”

“绿水青山就是金山银山”,过去五年,农村人居环境进一步改善,完成受污染耕地安全利用40.33万亩。

全州农村生活垃圾收运处置体系行政村覆盖率100%,农村生活污水设施行政村覆盖率20.36%,改造农村户用卫生厕所23.89万户、新建与改造村级公共卫生公厕2789个,农村改厕率由2017年底的56.2%提高到了78.91%,

实现行政村公厕全覆盖。

天柱县邦洞镇赖洞村是黔东南州整村推进的示范村之一,自美丽乡村建设以来,村子变化让人刮目相看,村里的水泥路宽阔平坦整洁,几十盏太阳能路灯整齐明亮,条条联户水泥路拉近了村民之间的距离,清澈的小河缓缓绕村流过,倒映着青山、房屋……村庄整洁、环境优美,赖洞村旧貌换新颜。“山绿了、水清了、村美了,村民生活富足了。”村支部书记张绪明说起村子的变化,掩饰不住内心的喜悦。

这只是黔东南美丽乡村建设的一个缩影,在黔东南各地的乡村中,“旧村”换“新颜”随处可见。

如今,放眼黔东南大地,一个个宜居生态村庄映入眼帘,一个个带动农民增收致富的产业项目落地开花……绘就一幅现代农业业的美好画卷。展望未来,满怀期待和希望,黔东南人用实干实绩谱写新时代现代农业新华章。

谷雨：雨生百谷

新华社记者 侯雪静

4月20日,是春天的最后一个节气——谷雨。

“雨频霜断气清和,柳绿茶香燕弄梭。布谷啼播春春日,栽插种管事诸多。”

人间四月天,春色正当时。谷雨时节,有凉风,但寒已消;有温度,但热未至。

在渐暖的日光里,秧苗初插,作物新种。雨生百谷,一片繁华扑面而来。

春从此别,夏将至

“清明断雪,谷雨断霜。”谷雨意味着寒潮天气就此基本结束。谷雨时节,杨花飞舞,柳絮飘扬,牡丹吐蕊,樱桃红熟。时至暮春,姹紫嫣红早已开遍,人间锦绣尽收眼底。

“一候萍始生,二候鸣鸠拂其羽,三候戴胜降于桑。”古代中国将谷雨分为三候,意思就是说谷雨时节,因降雨量增多,水面的萍开始生长,接着布谷鸟振翅飞翔,开始提醒人们播种,然后就要在桑树上开始见到戴胜鸟了。

春雨绵绵是谷雨最主要的特点,但为什么常说“春雨贵如油”?中国是东亚季风气候,雨热同期,降雨多集中在夏秋两季。事实上,谷雨时节我国大体上只有华南地区开始进入雨季。6月,雨带转到长江中下游地区,此时的雨会下个没完没了,俗称“梅雨”;7月,华北进入雨季。尽管如此,比起立春、惊蛰、清明这前几个节气,谷雨时节的雨水还是很快多起来了。

中央气象台预计,4月19日8时至20日8时,从东北到甘肃南部、宁夏南部,一路向南到湖南、江西、浙江、云南、广西、广东、福建、海南等地区部分地区都有小雨,部分地区还有中雨,应了谷雨节气的景。

时至今日,二十四节气依然是现代生活重要坐标,对当前生产生活还在发挥基础指导作用。

雨生百谷,劳作忙

谷雨将谷和雨联系起来,反映了“谷雨”的农业气候意义。谷雨节气后,气温升高,雨量增多,是播种移苗、种瓜点豆的好时节。

这个时节,北方的小麦返青后开始拔节、孕穗、抽穗、开花、灌浆,直至6月渐次成熟。小麦对水分的需求巨大,每生产1公斤小麦约需1公斤至1.2公斤水,眼下正是小麦最需要水的时候,如果缺水会严重减产、无法补救。

即使是在南方水稻产区,此刻也是在水田里插秧的季节了。没有水,农民们将无从着手。小麦、稻米都是谷物,古人很早就认为“雨生百谷”,这一时期的雨水被称为“谷雨”,真是再

贴切不过了。

今年的这个春天里各地抗疫不误农时,春耕生产有序推进。

在近日实现疫情防控社会面清零的吉林省,春耕迎来高峰期,各地推动农民返乡、农资下摆、农机检修,帮农民破解春耕堵点,力争在正常年景下粮食产量稳定在800亿斤以上。

在湖南省汨罗江畔,插秧机往来穿梭,农民在田间忙碌,一派热火朝天的春耕场景。汨罗市疫情防控、春耕生产“两手抓”,目前早稻集中育秧27.77万亩,落实早稻面积34.86万亩,超额完成目标任务;

……

中国农业生产资料集团公司根据今年农资市场价格变化情况,将适时投放农资储备,维护市场稳定,保障农业生产安全和农民利益,预计春耕期间将供应化肥近1100万吨,农药近20万吨,确保农资不断档、不脱销。

千年智慧,映今朝

我国南方很多地方有谷雨采茶的习俗。茶农们认为这一天采摘的“谷雨茶”是茶中的上品,一般都留着自己喝或是用来招待客人。

好山好水出好茶。随着这几年我国不断推进生态文明建设,减少化肥、农药使用,茶叶生产更“绿色”、更“生态”,走向高质量发展。一片叶子,富了一方百姓。如今,多地茶产业成为巩固拓展脱贫成果衔接推进乡村振兴的重要支撑。

中国茶叶流通协会会长王庆说,近年来我国茶叶产业无论在茶园种植、茶叶生产还是茶叶消费环节都取得了飞速发展,产业链条趋于完善。2021年全国茶叶产量首次突破300万吨。

中国是茶叶的故乡,如今茶成为世界性饮料。“二十四节气”也在2016年获批列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。中国千年智慧依然滋养着现代人类社会。

谷雨节气当天也是联合国中文日。联合国中文日为何要定在谷雨呢?据传说,轩辕黄帝的史官仓颉创造出了中国最原始的象形文字;上苍因仓颉造字而感动,为其降下一场谷雨雨,这就是“谷雨”的由来。这一天定为联合国中文日,是为了纪念传说中“中华文字始祖”仓颉造字的贡献。

千年智慧照进现实,当下的奋斗成就美好未来。

春光正好,珍惜当下,坚定前行,拥抱未来。(新华社北京4月19日电)

